

# 全省农业经济整体稳中有进

上半年实现农林牧渔业总产值2267亿元，同比增长4.5%

本报讯(记者 王晓洁)记者从省统计局了解到，上半年我省认真贯彻落实党中央关于“三农”工作的决策部署，全方位夯实粮食安全基础，持续加大对粮油生产的支持力度，科学有效应对不利气象条件，壮大乡村特色产业，农业经济整体呈现稳中有进、逐步回升态势，全省实现农林牧渔业总产值2267亿元，同比增长4.5%。

夏收农作物生产稳定，农业(种植业)持续增长。上半年全省农业(种植业)产值1238亿元，同比增长4.0%，拉动总产值增长2.2个百分点。夏粮播种面积1475.52万亩，同比增长0.3%；产量

261.27万吨，居历史第三位。全省因地制宜发展多样性农业，在“特”字上做文章、下功夫，持续加强“云系”“滇牌”农业品牌建设，把资源优势转化为发展优势。上半年全省蔬菜播种面积1083.02万亩，同比增长2.8%，产量1432.33万吨，同比增长3.3%；茶叶产量25.79万吨，同比增长1.0%；鲜切花、水果产量分别增长10%、8.9%。

营林生产扎实推进，林业产业提档升级。上半年全省强化政策支持，充分发

挥云南森林资源优势，加快林草产业发展。林业产值实现221.49亿元，同比增长5.1%，拉动总产值增长0.5个百分点。上半年森林食品及木本油料产量17.95万吨，木材产量393.61万立方米。

主要畜禽生产稳定，畜牧业发展总体平稳。上半年畜牧业产值730.11亿元，同比增长4.9%，拉动总产值增长1.6个百分点。全省猪牛羊禽肉产量251.10万吨，同比增长4.5%。

生态养殖业稳步推进，渔业稳定增

长。我省持续推进渔业生产绿色转型升级，以现代生态环保设施渔业为重点，水产品产量实现稳定增长，上半年全省水产产量33.4万吨，同比增长4.6%。全省实现渔业产值35.57亿元，同比增长4.5%，拉动总产值增长0.1个百分点。

农林牧渔专业及辅助性活动实现较快发展。农林牧渔专业及辅助性活动是现代农业产业体系的重要组成部分，随着现代农业的深入推进，农林牧渔专业及辅助性活动发展步伐明显加快。上半年，全省农林牧渔专业及辅助性活动产值41.61亿元，同比增长5.3%，拉动总产值增长0.1个百分点。

## > 文体新闻

### “学思想 建新功”电影放映活动在勐海开展

本报讯(记者 侯婷婷)日前，“学思想 建新功”公益电影放映活动在西双版纳傣族自治州勐海县打洛镇打洛村景莱村民小组开展，并放映了傣语版电影《战狼2》。

此次活动由中央宣传部电影数字节目管理中心、云南省电影局、中共西双版纳州委宣传部主办，旨在通过一系列公益电影放映活动，将党的声音送到少数民族群众身边，用故事打动人，用事迹影响人，让公益电影放映成为生动、鲜活、受欢迎的基本文化宣传载体。

活动中，中央宣传部电影数字节目管理中心主任张红代表中央宣传部电影数字节目管理中心向打洛镇中心小学捐赠了公益电影放映设备。

### 聂耳青少年管乐艺术周首次在昆举办

本报讯(记者 龙舟)近日，2023年第三届聂耳青少年管乐艺术周在昆明市五华区体育中心举办。这是该艺术周活动自2018年、2019年在深圳成功举办两届后，首次在昆明市举办。

据介绍，本届艺术周共邀请来自中国、泰国等地的31支优秀海内外青少年管乐乐团参加，助力云南省、昆明市搭建青少年文化交流平台。

艺术周由中外青少年管乐艺术交流与展演、中外管乐大师讲堂、管乐公益快闪等主题组成，通过展演交流、讲座、公益演出等形式，促进青少年管乐艺术交流。其中，中外青少年管乐艺术交流与展演活动分为管乐团和管乐重奏两大类别，每个类别设置小学组、初中组、公开组三个组别，演奏聂耳所著的《毕业歌》《告别南洋》《铁蹄下的歌女》三首名曲。

### 朱福从艺35周年系列活动在昆举行

本报讯(记者 侯婷婷 实习生 蔡婧)日前，“菊坛风骨 承兰弘艺”——朱福从艺35周年系列活动在昆明市博物馆和昆明剧院举行。

本次艺术展活动包括“初入党奥、步步攀登、继承发展、博采众长”4个篇章，展示朱福从艺35年的心理历程。昆明剧院举办了两场演出活动，分别为演唱会专场和武文昆乱戏专场，演出剧目有《平贵别窑》《拾画叫画》《状元谱》《吕布与貂蝉》等。活动还邀请了国家京剧院著名文武老生演员田磊、国家京剧院著名程派青衣演员李海燕作为演出嘉宾，其间还举办了座谈会，听取知名专家的意见建议。

朱福是叶(盛兰)派小生第三代传人，著名京剧表演艺术家叶少兰先生入室弟子，是云南京剧演员中的领军人物。

### 云南省社会体育指导员技能展示大赛开始报名

本报讯(记者 娄莹)2023云南省社会体育指导员技能展示大赛将于7月至8月举办，比赛报名工作现已启动。

本赛事为公益性比赛，比赛展示项目包括民族健身操、定向越野以及团队竞速跳绳3个项目。主办方将为广大健身群众提供学习平台，在赛事网站平台投放民族健身操、竞速跳绳、定向越野等教学培训视频及法律法规知识问答。各参赛队伍按照比赛规程中对应项目，并根据赛事日程前往赛事举办地参赛。同时，还将在8月云南全民健身日期间举行线下活动。

**登报作废**  
△父亲李光辉、母亲李萍遗失儿子李泽国在泸西县人民医院的出生医学证明，编号：Q530469757，登报作废。

## 滇中新区加快建设新材料科技产业园

本报讯(记者 肖永琴)日前，云南滇中新区重点项目先导(昆明)新材料科技产业园主体结构全面封顶。一个依托稀散金属材料科技创新，打造薄膜材料、半导体设备等板块，产值超500亿元的新材料产业园“呼之欲出”。

先导(昆明)新材料科技产业园项目由先导科技集团投资建设。该集团是全球规模最大的稀散金属全产业链高科技企业，主要从事稀散金属及其高端材料、器件、模组、系统的研发、生产、销售和回收服务。公司产品广泛应用于人工智能、半导体、微电子、新能源、5G、光伏、LED照明、医疗、航空航天等领域，打破了国外对我国关键材料的封锁垄断，实现了核心产品国产化替代及多项“卡脖子”技术的突破。

先导(昆明)新材料科技产业园项目位于滇中新区临空产业园，用地面

积430亩，项目总建筑面积约38万平方米，项目总投资预计超100亿元，布局半导体设备、化合物半导体器件模组、电子薄膜材料等板块。

该项目于2021年5月开工，2023年7月10日项目主体结构全面封顶，比预期提前了一个月，项目预计今年9月底竣工。项目总体建成达产后，稀散金属及其下游产品年产值约80亿元，力争“十四五”期间产值超500亿元。

先导(昆明)新材料科技产业园边建设边投产，薄膜板块投产后，截至目前年产值已经达到12亿元，半导体制造板块今年内将投产，预计年底总产值会超过16亿元。

先导科技集团联席总裁侯振富说：“云南是‘有色金属王国’，但在稀散金属材料研发、应用领域处于一个比较粗放的状态。我们将通过先导(昆明)新材料科技产业园项目，推动产业链、创新链和产业链的融合发

展，助力昆明市打造全球稀散金属材料科技创新中心，吸引上下游产业链企业落户昆明。同时，围绕昆明基地的产业化和科研项目，进一步巩固企业在稀散金属材料科技领域的‘独角兽’地位。”

产业园建设单位中建一局项目负责人何君德介绍，项目开工以来，施工方坚持党建引领与生产经营相结合，结合劳动竞赛、技能竞赛等活动，发挥青年突击队和党员先锋岗的示范引领作用，坚持中建一局精品工程生产线的管理要求，保证各个节点目标的有效推进。

以先导(昆明)新材料科技产业园、康乐卫士重组疫苗等重点项目为代表，滇中新区正持续掀起抢工期保进度建设热潮，瞄准全年目标，全力推动落地项目快开工、开工项目快建设、在建项目快竣工、投产项目快达效，不断为高质量发展蓄势赋能。

## 共享发展 共建家园

——首届滇商大会引发云南企业家强烈反响

首届滇商大会召开后热度持续升温，引发国内外滇商的热议，纷纷表示，随着云南营商环境不断优化，政策红利持续释放，发展机遇相互叠加，越来越多人看好云南，投资云南，作为滇商更要抓住发展机遇，共建家园。

云南各级党委、政府始终是滇商坚强的后盾。通过大抓营商环境建设，大力推进作风革命、效能革命，全省干事创业的氛围日益浓厚，投资环境、创新环境，发展环境不断优化。

“首届滇商大会的举行，给民营企业带来了极大的信心和动力，也为云南民营经济发展指明了方向。”昆明一顶旅游产业有限公司总经理李建辉表示，作为在滇投资的泰资企业，非常看好云南的区位优势以及“一带一路”建设带来的发展机遇。近年来，云南陆续出台各项支持民营经济发展的政策，坚定了企业在滇发展的信心。在持续优化营商环境方面，他建议，加大项目落地支持力度，建立“一站式”服务平台及首问负责制，提升审批效率，大力构建政务服务便利、投资环境开放、竞争环境公平的发展环境。

“首届滇商大会的召开，令人振奋。云南是一个充满商机的好地方，我们将把云南介绍给国内外人士，让更多企业和企业家来关心云南、认识云南，喜欢云南。”香港金源恒业董事长庄哲猛说。

江苏省云南商会秘书长王建顺表示，滇商总会的成立将为云南的经济发展和社会进步带来积极影响，为云南籍企业家提供广阔的交流合作平台，将助力云南招商引资、招才引智。他相信，随着作风革命、效能革命的深入推进，云南的营商环境将不断优化，会吸引更多的投资者和创新型企业来到云南投资兴业。

辽宁省云南商会会长彭琨表示，云南的发展充满活力，机遇无限，当前，云南正以“十种鲜明导向”为标尺，持续深化作风革命、效能革命，提升了滇商在云南投资创业的信心，广大滇商热切期待云南的经济社会发展成果延伸到更多领域，带来更多发展机遇。

贝泰妮生物科技集团OTC事业部总经理马春伟表示，近年来，云南在优化营商环境、招商引资、招才引智上取得显著成果。贝泰妮将坚定信念，做好云南品牌，讲好云南故事，为云南经济社会高质量发展贡献滇商力量。

“云南这片充满希望的热土正敞开怀抱，热情欢迎国内外滇商回乡发展，共享机遇。”加拿大云南总商会会长朱燕表示，海外侨商发展离不开祖国的强大，近年来，云南不断优化投资环境，让大家感受到家乡的真情呼唤。

和殷切期盼，可以放心回乡投资兴业，共创家乡美好未来。

近日，党中央、国务院出台了关于促进民营经济发展壮大的意见，为滇商的成长提供了更加有力的制度保障和难得的发展机遇，让大家倍感振奋、深受鼓舞。

云南将全面贯彻落实党中央、国务院关于促进民营经济发展壮大的意见，始终秉持亲商、富商、安商的理念，坚持“两个毫不动摇”，持续优化营商环境，构建亲清政商关系，做实领导干部联系服务企业机制，全力支持滇商开拓创新、做大做强。

“项目在审批申报、建设、生产运营过程中遇到任何难题，都能第一时间找到联络员，与相关职能部门对接沟通，第一时间帮我们排忧解难。”曲靖阳光新能源股份有限公司行政部部长霍学伟说，政府部门针对民营经济的一系列举措和政策既精准又实际，让企业看到了云南各级政府服务的能力和决心，企业对未来在云南的发展更有底气、更有信心。

“民营经济的发展壮大，离不开顺应时代要求，离不开团结奋斗。”云南省工商联执委、云南继创者联盟执行主席王凤秋表示，云南继创者联盟将发起举办“创见——讲好新时代滇商故事”系列活动，立足典型案例和运营理念，讲好新时代滇商故事，在信息化时代助力企业建设，倡导创新发展，引导在滇“继创者”群体弘扬新时代企业家精神。

“营商环境是一个地方的软实力，更是另一个地方的核心竞争力。”老挝云商会会长郑邦表示，希望云南继续狠抓作风革命、效能革命，不断优化投资环境、创新环境、发展环境，为民营企业的投资、发展提供更多支持和便利。

元谋县果然好农业科技有限公司副总经理付君表示，公司将把握机遇，不断创新，提高自身的经营水平和市场占有率。

日本云南联谊协会会长丁惠兰建议，在引导、鼓励、支持滇商投资云南的同时，建立健全为企业服务的工作机制，围绕滇商投资、经营、发展做好服务，营造良好的营商环境，维护滇商企业合法权益，鼓励支持滇商企业做强做大。

广大滇商表示，将坚定信心、提振精神，踔厉奋发、勇毅前行，努力创造出无愧于新时代的新业绩，为谱写中国式现代化的云南篇章作出新的更大贡献。

本报记者 杨抒音 段晓瑞 王淑娟  
胡晓蓉 杨猛 左超 张潇予

## > 反对餐饮浪费

曲靖市加大宣传力度开展专项行动——

### 软引导营造氛围硬约束规范经营

为深入推进建立制止餐饮浪费工作，营造“厉行节约、反对浪费”的良好氛围，曲靖市加强餐饮环节浪费监管，确保制止餐饮环节浪费行为的各项要求落到实处。

“厉行勤俭节约 反对铺张浪费”“光盘行动 从我做起”“不剩饭 不剩菜 文明用餐”……近年来，在曲靖，无论在星级饭店还是小餐馆，均可在大堂、餐桌摆台、菜单等醒目位置看到反对餐饮浪费的宣传标语。曲靖市深入开展反食品浪费宣传，大力推广“文明餐桌”“光盘行动”，推行柔性引导，同时开展反对餐饮浪费专项行动，增强硬性约束，有效制止餐饮浪费行为。

“你好，你们这几个人点的菜差不多够了，不够再加嘛！”日前，记者在麒麟区南苑路的几家餐饮门店里几乎都能听到类似的建议。多名店主告诉记者，随着制止餐饮浪费宣传力度的加大，顾客浪费食物的情况越来越少，吃不完时都会选择打包带走。有着多家连锁店的晶晨园推出了“儿童碗”，无论成人还是孩子都可以点。对于点餐较多的顾客，工作人员会按照客人的数量和点餐量给予合适的建议，减

少食物浪费。

除舆论引导、积极倡议等“软引导”外，曲靖市还加强反餐饮浪费的“硬约束”，要求餐饮企业压实主体责任，规范食品经营行为，在经营场所开展节俭养德、反对浪费等公益宣传，对员工开展“反餐饮浪费”培训，引导顾客按需点餐，切实推动餐饮企业在食品采购、储存、加工、服务以及厨余垃圾处理等环节做到节约减损。

在曲靖师范学院，记者看到，食堂里的每张餐桌上都贴有“不剩饭 不剩菜”等宣传标语。学校后勤负责人告诉记者，每天就餐时间，学校都会安排专人监督食堂工作人员，查看卫生工作是否到位、师生排队秩序和就餐习惯是否良好，同时对浪费现象进行劝诫，号召大家做到“光盘”。

下一步，曲靖将继续加强对餐饮领域重点环节的线索排查和行政执法，对拒不改正的从严处罚，深入推动执法普法深度融合，引导广大经营者和消费者共同抵制餐饮浪费，养成良好的餐饮消费习惯，营造“节约光荣、浪费可耻”的社会氛围。

本报记者 张雯

## 开远市庆祝米轨客运列车开行5周年

5年来开行小火车5634趟，接待国内外游客24.31万人次



“我们在列车上宣传民族团结知识，为各民族交往交流交融提供便利条件。”开远市南北轨道交通经营管理有限公司董事长黎燕表示，米轨客运列车将不断改进旅游服务模式，推出具有当地民族特色的非遗图片展，展出近百张非物质文化遗产和百年

米轨照片，展示当地非遗项目的独特魅力。

5年来，开远米轨客运列车秉承“运营与保护并举、保护与开发并重”的理念，将其打造成为当地颇具知名度的观光旅游点，以丰富的人文历史

特色吸引了大量国内外游客前来体验。

## 宣会高速公路会泽段迁坟公告

本公告发布之日起15日内与宣会高速公路会泽段建设需搬迁云南省曲靖市会泽县五星乡黑土村3座土坟；乐业镇曾家村三组3座土坟；宝云街道交支村二组1座土坟；海城镇海村10座土坟；海城镇石河村6座土坟；海城镇瓦窑村9座土坟。

请涉及以上坟墓利害关系人，自

2023年7月25日

## 西双版纳机场今年已运送旅客400万人次

起降航班3万架次，货邮吞吐量1万吨

本报讯(记者 戴振华)记者从西双版纳嘎洒国际机场获悉，截至7月16日，该机场今年以来实现了航班量3万架次、旅客吞吐量400万人次、货邮吞吐量1万吨的阶段性目标，生产运输状况持续向好。

据悉，西双版纳嘎洒国际机场根据地方航空市场情况，提前谋划净空整改完成时刻放量，并按照“一航司一方案”的模式推进相关工作，为市场复苏做好“起跑线”。疫情防控政策调整后，机场利用已搭建的航线网络，抢抓旅游需求释放机遇，引流航空出行、特惠机票、西双版纳旅游等热点话题，不

断激发航空市场活力，春运至夏航季，平均执行率保持在99%。为了向旅客提供更丰富便捷的服务、旅行选择，西双版纳嘎洒国际机场围绕京津冀经济圈、长三角经济圈、珠三角经济圈的“候鸟旅客”型客源，加密直飞航线，并利用经停航线提高辐射能力，精准投放至东北、西北、新疆、内蒙古等地区城市，搭建旅居避寒康养的空中桥梁，为改扩建跑道延长后直飞远程航线提前培育市场。同时增加无锡、合肥、宁波、太原、盐城等航点覆盖，搭建航空货运平台。作为云南次区域航空枢纽，西双